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VIDEOMAKING Nuovi media per l’arte e l’architettura

V. Oldani

PROGETTO SINESTESIE  fotografia applicata

O. Pistamiglio

Gli elaborati prodotti dagli studenti, a conclusione

del Workshop, verranno espostiti presso il Museo Musarmo

(www.musarmo.comune.mombercelli.at.it/).
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Obiettivi del Laboratorio

Il Laboratorio intende fornire agli studenti gli strumenti essenziali per

l’analisi, la conoscenza e la rappresentazione del paesaggio, con particolare

attenzione sia all’ambiente naturale sia a quello antropizzato.

In tal senso lo studio del disegno dal vero, inteso come linguaggio, diviene

strumento essenziale per definire, comprendere, leggere e comunicare i dati

caratteristici e peculiari del paesaggio in oggetto di studio.

Le problematiche relative alla rappresentazione verranno quindi affrontate

attraverso il disegno dei segni, dei simboli, e delle immagini del Parco, con

una costante attenzione ai margini del paesaggio, alla percezione del

complesso e alla sua percorrenza.

La composizione progettuale ragionata degli elaborati grafici finali terrà

conto del prezioso apporto del pittore Giancarlo Ferraris con cui verranno

affrontate in particolare le tecniche di rappresentazione più idonee.
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I giorno

Mattina

Lezione Congiunta Laboratori di RILIEVO – DISEGNO DAL VERO

- FOTOGRAFIA sull’ approccio visivo percettivo dei luoghi, i punti

panoramici, le prese fotografiche dal generale al dettaglio,

individuazione piani visivi, restituzione analogica su taccuini, stesa del

progetto di rilievo.

Pomeriggio

Sopralluogo Parco della Court: percorrenza del parco e realizzazione

disegni di taccuino, prese fotografiche e realizzazione dell’eidotipo

della planimetria dell’area in oggetto di studio.

II giorno

Mattina

Elaborazione grafica dei piani visivi delle diverse inquadrature,

elaborazione grafica di planimetrie tematiche, sezioni e studi sulla

morfologia del paesaggio naturale e sugli interventi antropici.

Pomeriggio

Sperimentazioni grafiche con tecniche di rappresentazione differenti.

III giorno

Mattina

Lezione congiunta con RILIEVO per la produzione degli elaborati

finali, impostazione grafica, scelta delle tecniche grafiche e dei

contenuti finalizzati alla mostra finale presso il Museo Musarmo.
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Il LABORATORIO si pone come strumento di approfondimento delle

tematiche connesse alla lettura, comprensione e rappresentazione del

territorio finalizzato anche alla progettazione, conservazione, restauro e

recupero tramite:

RILEVAMENTO E INDAGINI CONOSCITIVE

- Visione dell’ambito oggetto di studio, dei margini, dei punti nodali e

individuazione dei coni visivi;

- Comparazione storica iconografica

- Rilievo fotografico dal generale al dettaglio

RILIEVO E RESTITUZIONE

- Rilievo diretto; Rilievo cromatico

- Rilievo indiretto: Fotoraddrizzamento, Fotomosaicatura

- Rilievo di dettaglio, di oggetti con metodo speditivo 3d;

- Elaborazioni grafiche e fotografiche

- Restituzione 3d e inserimento in Google earth
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I giorno

Mattina

Lezione Congiunta Laboratori di RILIEVO – DISEGNO DAL VERO

- FOTOGRAFIA sull’ approccio visivo percettivo dei luoghi, i punti

panoramici, le prese fotografiche dal generale al dettaglio,

individuazione piani visivi, restituzione analogica su taccuini, stesa del

progetto di rilievo.

Pomeriggio

Sopralluogo CASCINA CASTELLO, eidotipi di rilievo per

proporzioni, prese delle trilaterazioni di base e ortofogrammi, rilievo

dei colori e dei materiali, rilievo fotografico tramite aeromodello.

II giorno

Mattina

Verifica e restituzione prelievo delle misure: Perspective Rectifier –

autocad 2D

Abaco materiali e rilievo cromatico

Pomeriggio

Sperimentazioni: il rilievo 3d open source su opere di Lele luzzati

III giorno

Mattina

Lezione congiunta con DISEGNO DEL PAESAGGIO produzione

degli elaborati finali, impostazione grafica, scelta delle tecniche

grafiche e dei contenuti finalizzati alla mostra finale presso il Museo

Musarmo.
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Il linguaggio del teatro come strumento di 
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Camminare per un territorio, sia esso edificato che rurale, osservarne le

caratteristiche fisiche e l’agire degli individui che lo abitano è come

osservare una rappresentazione teatrale, in cui ogni elemento diviene

attore della messa in scena, ha un suo ruolo definito, e leggi di

comportamento che più o meno consciamente rispetta.

Il filare di un vigneto, una cascina, un fiume, un gruppo di bambini che

giocano in un cortile, un’auto che corre lungo i tornanti di una collina

sono tutti attori all’interno del grande palcoscenico del territorio e la

parte che stanno recitando non deve sfuggire allo sguardo attento di un

progettista. Imparare a considerare il territorio ridisegnato dall’uomo

come un palcoscenico può essere un esercizio molto efficace, che porta a

riflessioni spesso impreviste e ci aiuta ad astrarre concetti.

Il workshop si propone, attraverso un apprendimento dei fondamenti del

linguaggio della scenografia teatrale di far lavorare gli studenti sulla

messa in scena di una rappresentazione in uno spazio non

convenzionale, quello del territorio rurale e dei fabbricati delle Orme su

la Court.

Utilizzando le tecniche della progettazione scenografica per il teatro, gli

studenti saranno spinti ad analizzare e reinventare il contesto circostante

come se stessero lavorando su un palco.
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Svolgimento del workshop

Premessa: agli studenti sarà chiesto di

leggere il testo teatrale di William

Shakespeare “Macbeth” i giorni

antecedenti l’inizio del workshop.

I giorno

Mattina

Lezione teorica sul linguaggio del teatro e della scenografia 

teatrale. L’analisi del linguaggio simbolico, punti di contatto 

tra teatro e architettura.

Pomeriggio

Passeggiata all’aria aperta, analisi dello spazio circostante, 

individuazione dei “palcoscenici naturali”, rilievo degli 

spazi, raccolta della documentazione fotografica/video/ 

grafica, analisi delle caratteristiche fisiche, simboliche dei 

vari luoghi deputati alla rappresentazione.

II giorno

Mattina

I parte: analisi del testo teatrale assegnato

II parte: inizio fase progettazione della regia per la 

rappresentazione negli spazi analizzati il giorno precedente

Pomeriggio

Definizione percorsi di regia e progettazione della 

scenografia per la rappresentazione, utilizzando gli spazi 

deputati con eventuali modifiche o inserimenti.

III giorno

Mattina

produzione degli elaborati (schizzi, bozzetti, modellini, note 

di regia ecc..)
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Il workshop vuol introdurre gli studenti alla gestione di un progetto

culturale come strumento di valorizzazione dei paesaggi culturali.

Le giornate di lezione alterneranno brevi approfondimenti teorici con

esercitazioni pratiche in cui gli studenti, partendo dall’individuazione di

un problema, giungeranno alla stesura di una bozza di progetto culturale

quasi completo.

La logica del problem solving permette di fa lavorare i partecipanti su

un caso concreto e di essere chiamati a portare un contributo tangibile e

misurabile all’interno di un contesto determinato e con obiettivi precisi.

Il lavoro finale sarà composto da una fase di analisi e la proposizione di

una strategia specifica, declinata in obiettivi, risultati e azioni.

Possibilmente giungendo all’elaborazione di una bozza di bilancio e

cronoprogramma.

Il lavoro dei gruppi si baserà su una forte interazione con gli altri

workshop in itinere, al fine di poter accogliere all’interno della bozza di

progetto stimoli raccolti anche da altri ambiti disciplinari.
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Le giornate di lezione sono così suddivise:

Prima giornata

Presentazione del caso studio, con la partecipazione di un

testimone d’eccezione.

Inquadramento metodologico sulle definizioni legate al ciclo

di progetto e introduzione alla logica problem solving e

definizione degli obiettivi.

Seconda Giornata

Dalla stesura degli obiettivi alla scelta delle strategie

alternative.

Definizione di obiettivi e risultati, collocazione nel quadro

logico e definizione delle attività.

Monitoraggio del progetto e valutazione.

Terza giornata, mattino

Definizione e gestione del budget, creazione del

cronoprogramma e controllo dei tempi.

Restituzione dei risultati
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L'obiettivo di questa parte sarà dare l'impostazione di pensiero con cui

si andrà ad operare durante il resto del workshop: si vogliono fissare le

ragioni per cui è necessario raccontare attraverso prodotti audiovisivi il

territorio, le potenzialità della comunicazione audiovisiva e le sue

modalità. Le nozioni sono individuate in funzione dell'esigenza

dell'utenza del workshop.

– Il linguaggio audiovisivo: la scrittura del video su carta, la

terminologia, le grammatiche di composizione dell'immagine e del

montaggio. Gli stili, le tecniche, le tecnologie impiegate.

Come si dice e come si comunica?

– Stendere lo script: Approccio narrativo e divulgativo al tema da

trattare, gestione della documentazione, ovvero: mettere il proprio

video su carta.

Perché è importante scrivere prima di girare?

– Organizzare la realizzazione di un video: divisione dei tempi,

gestione delle persone coinvolte, archiviazione e organizzazione del

materiale, montaggio del materiale.

Come si fa? Come si fa prima e meglio?

– Divulgazione: importanza dei social network, le piattaforme online,

la tutela dell'opera audiovisiva da parte dell'autore.

Come si mostra? Come si dimostra?
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ESERCITAZIONI

Indipendentemente dall'attrezzatura a disposizione: siano esse reflex, 

videocamere HD, smartphone o tablet, gli utenti saranno coinvolti in 

esercizi di ripresa per fare pratica riguardo:

– approccio al soggetto: capire i bit e gli impulsi del testo e tradurli 

in immagini. 

SCRIVERE

– ripresa audio visiva di interventi parlati: come inquadrare, come 

registrare l'audio, specie se in relazione ad un territorio, quanto 

materiale realizzare. 

RIPRENDERE LE PERSONE

– riprendere i luoghi: scegliere ottiche, inquadrature, movimenti di 

macchina per descrivere un luogo.

RIPRENDERE I LUOGHI

– il montaggio: la continuità e la sequenzialità delle immagini. 

Indipendentemente dal software di montaggio a disposizione, 

specificare le regole e definire il ritmo narrativo del proprio video.

SCRIVERE I TEMPI DELLE IMMAGINI
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Per il progetto “Paesaggio rurale,gli uomini e la terra” ,affronteremo il tema

della rappresentazione della Valorizzazione del patrimonio artistico e del

paesaggio attraverso un progetto fotografico chiamato “Sinestesie”.

Attraverso i 5 sensi e le loro contaminazioni ,si cercherà di creare una

storia di immagini che racconti le emozioni di questo pezzo di mondo.

Il workshop di fotografia affronterà brevemente i temi della tecnica di base

ed avanzata, per passare successivamente ad affrontare l’aspetto

metodologico praticato dalla ricerca contemporanea: particolare rilevanza

verrà data alle nuove tecnologie interattive e agli strumenti di

comunicazione mediatica.

Concependo il workshop come un momento di verifica e confronto con il

mondo artistico, sociale e professionale ,verranno effettuate uscite di

gruppo dove gli studenti avranno modo di esplorare il territorio e

percepirne le svariate sfumature, dai luoghi con un ridotto consumo delle

risorse naturali ad ambienti rurali modellati e plasmati dalla mano

dell’uomo .Le ore libere a disposizioni potranno esser usate per il lavoro di

ripresa fotografica. Un lavoro di gruppo dove ognuno dovrà realizzare un

suo piccolo progetto da esporre presso il Museo Musarmo .

PERCEZIONI SPAZIALI è un progetto realizzato con l'Accademia

Albertina di Torino in occasione di EXPO Milano 2015: quest'installazione

verrà realizzata nel Parco Artistico nel Vigneto ORME SU LA COURT e

sarà un punto di partenza per la riflessione sul tema di questo laboratorio.




